
ATA DA DUCENTÉSIMA SEXAGÉSIMA SEXTA REUNIÃO DO COLEGIADO DO 
CURSO DE LETRAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO JOÃO DEL-REI 
Aos vinte e seis dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e cinco, realizou-
se, às 14 horas e 30 minutos, de forma remota, a ducentésima sexagésima sexta 
reunião do colegiado do curso de Letras da Universidade Federal de São João del-
Rei, sob a presidência da professora Luciani Dalmaschio. Estavam presentes os 
membros docentes Natália Elvira Sperandio, Cláudio Márcio do Carmo, Maria 
Ângela de Araújo Resende, Marília de Carvalho Caetano Oliveira e o representante 
discente Marlan Campos Reis de Souza. Aprovada a pauta, a professora Luciani 
deu início aos trabalhos. 1 - Leitura e aprovação da Ata da reunião anterior - A 
Profa. Luciani leu a Ata da 265ª reunião que, depois de aprovada, foi assinada por 
todos os membros presentes. 2 – Leitura e aprovação da ata da reunião 
extraordinária - A Profa. Luciani leu a Ata da reunião extraordinária que, depois de 
aprovada, foi assinada por todos os membros presentes. 3 – Ad Referendum - a 
Vice-Coordenadora do Curso de Letras, conforme art. 48, Inciso VI, do Regimento 
Geral da UFSJ, aprovou, ad referendum, o Plano de Ensino da professora Andréa 
Portolomeos, para o 2º semestre de 2025, após os devidos ajustes solicitados e em 
conformidade com os critérios estabelecidos pelo Colegiado do Curso de Letras. O 
Ad Referendum foi aprovado pelo Colegiado. 4 - Plano de trabalho - Foram 
aprovados os planos de TCC dos seguintes alunos: a) Alice Campos de Souza, 
intitulado Realismo mágico e memória cultural: uma análise de Cem anos de solidão 
e Terra sonâmbula, sob a orientação da professora Maria Ângela de Araújo 
Resende; b) Lívia Marília Souza Carvalho, intitulado As nomeações do aborto na 
cobertura da PL 1904/24: a construção enunciativa de sentidos na mídia brasileira, 
sob a orientação da professora Luciani Dalmaschio; c) Raísa Estevão de Oliveira, 
intitulado A escrevivência de Conceição Evaristo no enfrentamento do racismo e na 
formação de leitores-fruidores na escola básica, sob a orientação da professora 
Andrea Portolomeos; d) Jeferson Douglas Gomes de Souza, intitulado Da 
qualificação à representação: a função metonímica dos adjetivos em enunciados de 
diferentes mídias, sob a orientação da professora Natália Elvira Sperandio; e) 
Jennyfer Aparecida Mendes Almeida, intitulado A construção da personagem 
feminina na saga contemporânea de Sangue e Cinzas: uma discussão sobre o 
estereótipo de gênero nos contos de fadas tradicionais, sob a orientação da 
professora Andrea Portolomeos; f) Lavínia Marques Magalhães de Oliveira, intitulado 
Novos rumos na abordagem linguística em provas de concursos públicos destinados 
à carreira do magistério: o que as questões revelam sobre a identidade do professor 
de Língua Portuguesa?, sob a orientação da professora Nádia Dolores Fernandes 
Biavati; e g) Nathália Aparecida Martins Reis, intitulado Metáforas da desigualdade: 
representações cognitivas em textos de estudantes do ensino fundamental, sob a 
orientação da professora Natália Elvira Sperandio, todos aprovados com previsão de 
defesa para o semestre 2026.1. 5 – Projeto Piloto Estágio - A professora Luciani 
fez a leitura do e-mail enviado à Pró-Reitoria de Ensino de Graduação, informando, 
conforme decisão do professor José Antônio Oliveira de Resende (referendada pelo 
Colegiado na 265ª reunião), sobre a não participação do Curso de Letras no referido 
Projeto. Seguem informações do e-mail: “Prezados, bom dia! O Colegiado do Curso 
de Letras, após ouvir o professor responsável pelo estágio curricular, deliberou pela 
não participação do Curso no Projeto Piloto. Estamos à disposição para 
outros esclarecimentos. Atenciosamente.”  6 – Extensão prazo de TCC – Alguns 
discentes solicitaram extensão do prazo para submissão do TCC, alegando, dentre 
outros motivos, dificuldades enfrentadas durante o período remoto em decorrência 



da pandemia. Foi discutida a preocupação de que a concessão de exceções 
pudesse gerar precedentes e novas solicitações futuras, comprometendo a 
organização do curso. Após deliberação, os professores manifestaram, por meio de 
votação, apoio à concessão de uma única prorrogação, fixando o novo prazo até o 
dia 30 de setembro, com a condição de que não sejam autorizadas novas extensões 
em momentos posteriores. 7 - Disciplinas diurnas/férias – A discente Raisa 
Estevão de Oliveira solicitou que fosse considerada, no próximo semestre, a 
possibilidade de oferta de disciplinas extraturno, a fim de suprir uma necessidade 
pessoal de conclusão do curso. O representante discente Marlan validou essa 
solicitação afirmando que outros alunos procuraram o DALET com a mesma 
demanda. A professora Luciani explicou que levará essa solicitação ao grupo de 
professores, entretanto não pode garantir que seja acatada, uma vez que outras 
variáveis precisam ser consideradas para a oferta de disciplinas extras a alunos fora 
do fluxo regular do curso. 8 – Solicitação do Diretório Acadêmico - Foi 
apresentada solicitação do Diretório Acadêmico (DALET) para a realização de uma 
assembleia geral com os cursos de Letras, no dia 18 de setembro de 2025 (quinta-
feira), das 19h às 21h, com a finalidade de tratar de alterações no estatuto e de 
deliberações acerca do novo Projeto Pedagógico do Curso (PPC) de Letras. O 
Diretório solicitou, ainda, a condução dos estudantes para participação na 
assembleia, sem dispensa da obrigatoriedade das aulas, de modo a assegurar o 
quórum deliberativo. Após apreciação, a solicitação foi aprovada pelo Colegiado, 
que possui autonomia para homologar a data e o horário e para comunicar aos 
docentes. 9 - Plano de Ensino – Disciplina Comum: Foi apresentado e aprovado o 
plano de ensino da disciplina comum, para cadastro na DICON. A disciplina já se 
encontra em oferta pelo curso de Teatro, e será equivalente, no curso de Letras a 
uma Unidade Curricular do módulo Formação Pedagógica (FP). A disciplina terá 
carga horária de 66 horas. A ementa, os objetivos, os conteúdos, os módulos, os 
critérios de avaliação, as bibliografias e o cronograma constam no documento 
apresentado. Após apreciação, o plano de ensino foi aprovado pelo Colegiado. Nada 
mais a tratar, eu, Marcela Eduarda, lavrei a presente ata, que, depois de lida e 
aprovada, será assinada por todos.  
 
 

Luciani Dalmaschio  
Cláudio Márcio do Carmo  
Maria Ângela de Araújo Resende  
Marília de Carvalho Caetano Oliveira 

Natália Elvira Sperandio 

Marlan Campos Reis de Souza 

 



MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO JOÃO DEL-REI
SISTEMA INTEGRADO DE PATRIMÔNIO, 
ADMINISTRAÇÃO E CONTRATOS

FOLHA DE ASSINATURAS

Emitido em 30/09/2025

ATA DE REUNIÃO Nº 5/2025 - COLET (12.64) 

 23122.033491/2025-51)(Nº do Protocolo:

 (Assinado digitalmente em 30/09/2025 19:13 )
CLAUDIO MARCIO DO CARMO
PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

DELAC (12.21)

Matrícula: ###441#4

 (Assinado digitalmente em 01/10/2025 16:40 )
LUCIANI DALMASCHIO

COORDENADOR DE CURSO

COLET (12.64)

Matrícula: ###413#1

 (Assinado digitalmente em 30/09/2025 22:00 )
MARIA ANGELA DE ARAUJO RESENDE

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

DELAC (12.21)

Matrícula: ###50#1

 (Assinado digitalmente em 01/10/2025 08:58 )
MARILIA DE CARVALHO CAETANO OLIVEIRA

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

COLET (12.64)

Matrícula: ###740#8

 (Assinado digitalmente em 01/10/2025 10:41 )
NATALIA ELVIRA SPERANDIO
PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

DELAC (12.21)

Matrícula: ###891#0

 (Assinado digitalmente em 30/09/2025 18:24 )
MARLAN CAMPOS REIS DE SOUZA

DISCENTE

Matrícula: 2023#####1

Visualize o documento original em  informando seu número: , ano: https://sipac.ufsj.edu.br/public/documentos/ 5 2025
, tipo: , data de emissão:  e o código de verificação: ATA DE REUNIÃO 30/09/2025 50d4a2f8b0

https://sipac.ufsj.edu.br/public/jsp/autenticidade/form.jsf

